
 

  

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
 

 
Σε συνέχεια της ανακοίνωσης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (‘η Επιτροπή’), 
ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014, η Επιτροπή επισημαίνει στο επενδυτικό κοινό τους 
κινδύνους που ελλοχεύουν από την αγορά, κατοχή ή εμπορία εικονικών νομισμάτων (όπως 
είναι το bitcoin), τα οποία δεν αποτελούν συμβατικό χρήμα ή χρηματοοικονομικό μέσο. 
 
Το εικονικό νόμισμα είναι ένα είδος μη ρυθμιζόμενου ψηφιακού προϊόντος, το οποίο δεν 
εκδίδεται από Κεντρική Τράπεζα και ούτε τελεί υπό την εγγύησή της ή υπό την εποπτεία 
άλλης αρμόδιας αρχής.  Έχει παρατηρηθεί ότι το εικονικό νόμισμα χρησιμοποιείται ως μέσο 
πληρωμής για την αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών, ή ως μέσο επένδυσης.  
 
Χρησιμοποιώντας το bitcoin ως παράδειγμα, τα εικονικά νομίσματα δύνανται να αγοραστούν 
από πλατφόρμες ανταλλαγής χρησιμοποιώντας συμβατικό νόμισμα.  Οι εν λόγω πλατφόρμες 
δεν είναι εποπτευόμενες.  Αφού αγοραστούν, τα εικονικά νομίσματα μεταφέρονται σε ένα 
εξατομικευμένο λογαριασμό γνωστό ως ‘ψηφιακό πορτοφόλι’.  Χρησιμοποιώντας αυτό το 
πορτοφόλι, οι καταναλωτές δύνανται να στέλλουν bitcoins ηλεκτρονικά απευθείας σε 
οποιονδήποτε είναι πρόθυμος να τα δεχτεί, ή να τα μετατρέψει σε συμβατικό νόμισμα.   
 
Νέα bitcoins δημιουργούνται ηλεκτρονικά (online) χρησιμοποιώντας προηγμένα λογισμικά 
συστήματα πληροφορικής, γνωστά ως «bitcoin miners».  Αυτό τα συστήματα επιτρέπουν 
στους χρήστες τους ανώνυμα να «εξορύσσουν» μικρά ποσά του εικονικού νομίσματος μέσω 
της επίλυσης σκόπιμα περίπλοκων αλγορίθμων.  Ωστόσο, η αύξηση στην προσφορά του 
νομίσματος είναι σταθερή και έτσι μόνο μικρά ποσά απελευθερώνονται με την πάροδο του 
χρόνου.   
  
Η αξία του εικονικού νομίσματος καθορίζεται στις πλατφόρμες ανταλλαγής ανάλογα με την 
προσφορά και τη ζήτηση που υπάρχει από τα άτομα που διενεργούν συναλλαγές.  Εξαιτίας 
της προαναφερόμενης διαδικασίας, το εν λόγω θέμα δεν μπορεί να ρυθμιστεί από 
οποιαδήποτε αρχή. 
 
Σημειώνονται πιο κάτω κάποιοι από τους κινδύνους που συνδέονται με την αγορά, κατοχή ή 
εμπορία εικονικών νομισμάτων: 
 
1. Μπορεί να χάσετε τα χρήματά σας στην πλατφόρμα ανταλλαγής 

Εικονικά νομίσματα μπορείτε να αγοράσετε απευθείας από κάποιον που τα κατέχει ή μέσω 
πλατφόρμας ανταλλαγής. Όπως είναι γνωστό το τελευταίο διάστημα ορισμένες 
πλατφόρμες ανταλλαγής έπαυσαν να λειτουργούν ή κατέρρευσαν με αποτέλεσμα αρκετοί 
καταναλωτές να χάσουν οριστικά σημαντικά χρηματικά ποσά που «τηρούσαν» στις εν 
λόγω πλατφόρμες. 



 

  

 
Είναι σημαντικό να τονιστεί, ότι οι πλατφόρμες ανταλλαγής δεν είναι τράπεζες, οι οποίες 
τηρούν τα εικονικά νομίσματα υπό μορφή καταθέσεων. Εάν μια πλατφόρμα ανταλλαγής 
χάσει χρήματα ή καταρρεύσει, δεν υπάρχει καμία συγκεκριμένη νομική ή άλλη προστασία. 

 
2. Τα χρήματα μπορεί να κλαπούν από το ψηφιακό σας πορτοφόλι 

Όταν αγοράσετε εικονικό νόμισμα, αυτό αποθηκεύεται σε ένα «ψηφιακό πορτοφόλι», σε 
έναν υπολογιστή ή σε ένα «έξυπνο τηλέφωνο» (smart phone). Πρόσβαση στα ψηφιακά 
πορτοφόλια παρέχεται με κωδικούς. Ωστόσο, τα ψηφιακά πορτοφόλια δεν είναι 
απαραβίαστα έναντι των ηλεκτρονικών πειρατών (hackers) ούτε έναντι κλοπής ή απώλειας 
ή καταστροφής της συσκευής αποθήκευσης του εικονικού νομίσματος.  Δεν υπάρχει 
κάποια κεντρική αρχή να τηρεί τους πιο πάνω κωδικούς ή να εκδίδει νέους, εάν χρειαστεί.  

 
3. Η αξία του εικονικού νομίσματός σας μπορεί να αλλάξει ταχέως και μπορεί ακόμη και να 

μηδενιστεί 

Η τιμή των εικονικών νομισμάτων έχει σημαντικές και απότομες διακυμάνσεις. Συνεπώς, η 
αξία τους μπορεί να σημειώσει γρήγορη άνοδο ή πτώση αλλά μπορεί ακόμη και να 
εκμηδενιστεί. 

 
4. Οι συναλλαγές σε εικονικό νόμισμα μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο κατάχρησης για 

εγκληματικές δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένης της νομιμοποίησης εσόδων από 

εγκληματικές δραστηριότητες 

Οι συναλλαγές σε εικονικά νομίσματα είναι δημόσιες, αλλά οι κάτοχοι των νομισμάτων και 
οι αποδέκτες των συναλλαγών δεν είναι. Οι εν λόγω συναλλαγές είναι σε μεγάλο βαθμό μη 
ανιχνεύσιμες και παρέχουν στους καταναλωτές εικονικών νομισμάτων υψηλό βαθμό 
ανωνυμίας.  Επομένως, το δίκτυο εικονικού νομίσματος είναι πιθανό να χρησιμοποιείται 
για συναλλαγές, οι οποίες συνδέονται με εγκληματικές δραστηριότητες, 
συμπεριλαμβανομένης της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες. 

 
Πέραν από τους πιο πάνω κινδύνους που προκύπτουν από την αγορά, κατοχή ή εμπορία 
εικονικού νομίσματος, οι οποίοι έχουν ήδη συμβεί με βάση πραγματικά γεγονότα, μπορεί να 
υπάρχουν και άλλοι οι οποίοι να διαφανούν στην πορεία. 
 
Ως εκ τούτου, το επενδυτικό κοινό προτρέπεται να εξετάζει όλες τις παραμέτρους από την 
αγορά, κατοχή ή εμπορία εικονικών νομισμάτων και να γνωρίζει και να κατανοεί τους 
συναφείς κινδύνους. 
 
 
 
 
 
 
Λευκωσία, 18 Μαρτίου 2014 


